#### 昨日凌晨,第64届 柏林申影节闭幕, 刁亦男 导演的悬疑爱情电影《白 日焰火》斩获最佳电影金 熊奖,该片男主角廖凡因 此夺下柏林影帝桂冠,成 为获得该奖的第一位华 语男星。由于时差关系, 本报记者干昨日中午连 线了该片导演刁亦男、主 演廖凡以及监制沈旸,在 了解了影片拍摄的幕后 故事之外,意外获悉,该 片有望于今年3月内地 **导演**(刁亦男)

# 8年筹备 -朝得偿

刁亦男是编剧出身, 因而不少观众对于这个 名字并不孰悉。但说起他 的编剧作品,如电影《爱 情麻辣烫》《洗澡》《将爱 情进行到底》等都堪称经 典。这次的柏林并非刁亦 男作为导演在国际影坛 上的首次亮相,2006年他 执导的作品《夜车》就曾 入围第60届戛纳电影节 "一种瞩目"竞赛单元。刁 亦男告诉记者,自己花了 8年时间来筹备《白日焰 火》的剧本,其间重写了3 稿,"一直保持对剧本的 讨论、沟通,一直在找投 资,所以这个过程非常的 漫长。"刁亦男得奖的时 候非常激动, 半天没说出 话来,"这个时候总会想起 那个时候的艰难,心情会 不由自主地不能平静。

### **主演**(廖凡) 首位影帝 有些恍惚

廖凡说自己当时很恍惚:"我觉得应该是 颁一个和表演有关的奖项,有点纳闷,有点没 反应过来。耳朵已经听到了我的名字,周围的 人也站起来了,我却像做梦一样,有点延时。 做这个电影的时候, 其实是廖凡的低潮期, 他 突然看到了这样一个剧本,遇到了一群志趣相 投的人,于是拍了这样一部片子。"其实我本身 就很喜欢黑色电影,也很爱看侦探小说,我总 觉得在这样的题材当中才能有更多的发挥。 《白日焰火》的辛苦拍摄让廖凡有了今天的影 帝光环,"这部片子和这群人帮我摆脱了困惑、 怀疑,我觉得我很幸运。

## 监制(沈旸) 低调专业 抱团取暖

接到记者微信的时候,影片监制沈旸正在 去机场的路上,她原先在上海国际电影节办公 室任职,从5年前开始,她成为影片《白日焰火》 的监制,为影片找投资、找演员,此后又联络各 大国际电影节,寻找国际发行,终于走到今天 的成功。沈旸告诉记者、《白日焰火》在柏林首映 前,组委会特意安排了两场媒体放映,两场全 部爆满,"这对于华语片来说是不多见的。"

从 2008 年入围鹿特丹电影节项目市场, 到现在呈现在公众视线下,《白日焰火》经历 了近6年的时间,光打磨剧本就耗费了三四 年,以求达到导演和制片人心中的标准。"事 实上,很长一段时间,这个剧本在业内悄悄地 流传,大家都特别欣赏。"沈旸说,"任何电影 的产生都不是一个容易的过程, 而对于刁亦 男这样一个在国际市场上名气相对没有贾樟 柯、娄烨那么响亮的导演,市场的结果则充满 更多的不可预测性。但她对作品标准的坚持, 对自己创作风格的要求,以及她的阅读经验, 使她对电影的最后完成作出了充分的准备, 所以我对他的电影始终抱有信心。

沈旸说, 自己希望通过这部电影寻找-个成功的案例, 即为艺术电影寻找匹配的资 金和专业的团队,并配置相应的宣传资源,将 高品质的艺术电影推广到国内乃至国际市 本报记者 张艺



近年来最为一票难求的话剧-剧的忧伤》,昨晚在沪落幕,得以入场的陈 道明的戏迷得到了最大程度的满足,也为 戏剧界带来一连串颇为"忧伤"的反思。这 些反思若能进一步追究, 能促进对当下喜 剧品质的提升。

#### 看点在哪里?

仅有两人出演的话剧, 实际体量属于 "小剧场话剧",若求最佳观赏效果的话,观 众至多300人。在该剧尚未面世——无从 知晓该剧主题之际,就能以千人剧场近半 数座位单价 1280 元的"阵仗"开售,依然几 近售罄的局面,仰仗的是30年来几乎仅以 屏幕形象示人的陈道明之"难得一见"。

现场证明了观众首先还是聚焦于"男 神"陈道明,其戏迷年龄跨度大到从20出 头到耄耋之年。每晚结束时,总有百余位女 性观众涌向台口,以手甚至围巾,向空的舞 台招手, 期盼陈道明返场谢幕时能得到眷 顾。而"笑果"的最高潮,也是陈道明扮演的 审查官在贯穿始终的严肃、刻板,坚守"原 则"的间隙——扮演"局长"登台演戏时亮 出的女性化戏曲身段。

那么这出戏的看点到底在哪里? 如果 满目陈道明,只会看到"喜剧",而看不到这 出戏的内核,看不到其蕴含的"忧伤"-

浅层次而言是人与人再怎么努力沟通,也 未必能够互相理解的悲哀,深层次是人与 人再怎么试图跨越, 也未必能够冲破沟通 的障碍。

#### 弱点在哪里?

正如陈道明和何冰事先打的预防针, 这部改编自日本剧作家三谷幸喜《笑的大 学》的剧目,存在一些逻辑上仍不够严密的 弱点。陈道明曾表示:"这不是一部经典剧 目,只是一部还算好看,有些意思,说了一 些话的戏。"何冰也直言:"这不算最高级的

陈道明对这部戏不满意的地方"有很 多!"业内人士对这出戏也表示了有些转折 处理得并不顺畅。例如,这出历时7天的 戏,有多次审查官与编剧几近谈崩-崩是不可能的,因为台上仅两人,一旦谈崩 戏就崩了——顺回来的方式却不够圆润。 审查官第一次问:"这就放弃了?"具有挑战 编剧耐性的意味, 反复使用就显得有些勉 强。此外,如审查官仅因为一包豆沙点心、 一个鸟笼、一窝小鸟这些"小恩小惠"就多 次"回心转意"显得与其坚持原则、刚烈的 军人本性有一些矛盾。而陈道明扮演的审 查官十分刚烈,柔性只闪现了一刹那,并非 一个"可被钻空子"的官员。如果他能把审

杳官演绎得更为层次丰富, 那么这些同时 也为双方提供话题的道具运用, 就显得更

当然,仅有两位演员主演的戏,本身的 编创难度就相当高——因为没有第三方人 物来推动情节转折,使得戏剧行动能够波澜 起伏。最终,该剧还是依赖"外部事件" 一封征召入伍的通知,改变了编剧的命运。 因此,能挑战这出戏,已算是有巨大勇气。

#### 优点在哪里?

值得玩味的剧名,无可替代的阵容,一 票难求的架势——直接提升了全国观众的 "喜剧"追求。这出戏的优点,是最大规模地 提升了观众对"高级的喜剧"之渴望。

因为小品、相声的时长有限,不足以塑 造人物性格以形成喜感, 所以多以"抖包 袱"这样的"技巧"来逗乐、搞笑,最简单的 方式就是无缘无故摔一跤。由于电视的普 及,和"开心麻花"系列"喜剧"的火爆,模糊 了戏剧意义上"喜剧"的真面目。

真正的喜剧,源自人物内在性格:他不 "搞",但是观众就会笑。陈道明和何冰分饰 的审查官、编剧,被该剧的编剧"压缩"在一 个几乎不可能完成的情境里,两个对立面在 7天里必须彼此说服。由此,"激"出了编剧的 浑身解数,以及审查官的多侧面——有些侧 面与观众对人物形象的预估产生巨大反差, 也形成了基于人物性格而引发的喜感。

观众开始对"喜剧"的渴求产生自 -为什么有时候看完话剧。当时笑得 开心,出门就忘记为何而笑?因为没有人物 的喜剧,就是没有原因的喜剧。不少观众看 完"审查官、编剧"的演出后还不满足,皆因 《喜剧的忧伤》引发了喜剧在情感上的"忧 本报记者 朱光



# 双节档期《北爱》逆袭

大院线获悉,2月14日上映的4部爱情电影 中,由陈思诚编剧、导演的处女电影作《北京 爱情故事》一马当先,率先过亿,并收获良好 口碑,排片率也直线上扬。

据不完全统计,《北爱》2月15日取得了 5200 万元的票房成绩, 在情人节元宵节双节 热度过后市场回稳,凭借不俗口碑稳坐票房冠 军,占到今日整个大盘的近半。截至目前,影片 已取得 1.75 亿的全国票房, 昨日当天的排片 占 29.06%,超过了《大闹天宫》的 14.25%。

演途中,各个城市的观众中除了年轻人之外, 中老年观众也不少,可见《北爱》的受众基础 是很广泛的。导演陈思诚坦言,创作之初曾有 投资人劝他剪掉老年人和小孩的戏份,认为 这不符合平均年龄仅为21岁的所谓的"主流 观影人群"的胃口,但陈思诚坚持保留了在他 看来爱情中最纯粹的这"一头一尾"。"我看重 的是跟观众的反馈,走那么多城市、进那么多 影院跟观众交流,听到他们被感动、被温暖, 这是个找知音的过程。

本报北京今日电(驻京记者 陶 禹舟)由陆川监制、张静初首任制片 人的电影《脱轨时代》定于3月7日 上映。昨日,该片在京举行终极预告 片发布会,陆川、张静初以及导演五 百、主演吴克羣、朱珠、班嘉佳等一 齐亮相, 首度揭开这部话题电影的 复杂人物关系, 五百更直言:"电影 里每三个主演拉出来, 都是一段三

《脱轨时代》改编自小说《如果 不能好好爱》,讲述"80后"女性许 可在丈夫"出轨"后生活"脱轨",连 番遭遇闺蜜反目、奇葩相亲、邂逅高 富帅,并经历感情重新选择的故事。